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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. 
В последние десятилетия в российской этнографической науке наблюдается неослабевающий интерес к русскому старообрядчеству. Изучение и осмысление старообрядческой культуры вносит конкретный вклад в возрождение и укрепление традиционных ценностей русского народа и, следовательно, в дальнейшее развитие государствообразующей нации Российской Федерации. 

Существенно возрастает в условиях современности интерес к этнокультурному наследию на региональном уровне, о чем свидетельствует принятие закона о нематериальных культурных ценностях народов Республики Алтай.
 Русские старообрядцы Уймонской котловины (долины)
 являются частью полиэтничного сообщества региона, в связи с чем, изучение специфики их традиционной культуры имеет значение для раскрытия культурного многообразия Горного Алтая. Проблема анализа региональных вариантов русской старообрядческой культуры представляется актуальной в связи с разработкой теории локальных групп и этнических общностей. 

Вплоть до настоящего времени не достаточно изученным остается механизм сохранения традиций и внедрение новаций в среде старообрядческих групп. Исследование динамики трансформационных и эволюционных процессов по материалам одежды, выявление атрибутов материальной культуры, характеризующих различные аспекты духовной жизни старообрядцев, является также актуальным. В этой связи особый интерес представляет выявление и изучение этнокультурной и этноконфессиональной специфики традиционной одежды уймонских старообрядцев. Под этноконфессиональными и этнокультурными в настоящей работе подразумеваются особенности традиционного костюма, обусловленные соответственно принадлежностью уймонских старообрядцев к старообрядчеству в целом, и к конкретной конфессионально-этнографической группе в частности. Конфессионально-этнографической группой в работе называется этнографическая группа, особенности культуры которой обусловлены конфессиональной спецификой, в данном случае, принадлежностью к старообрядчеству.
Конфессионально-этнографическая группа уймонских старообрядцев формировалась в течении XVIII – начала XX в. из нескольких разновременных переселенческих потоков (первопоселенцы Уймонской долины, переселившиеся из Центра Европейской России, бухтарминские старообрядцы, старожилы северных районов Алтайского Горного округа, выходцы из Кузнецкого округа Томской губернии, переселенцы из различных губерний Европейской России (преимущественно Вятской, также Пермской). В настоящее время примерная численность уймонских старообрядцев составляет (без учета старообрядцев с. Усть-Кокса) около тысячи человек. Абсолютное большинство из них соотносит себя с согласием «стариковщина», при этом не приемлет священства, но признает таинства крещения, исповеди или покаяния. 
Объектом исследования являются комплексы традиционной одежды уймонских старообрядцев различного функционального назначения. 

Предмет исследования – этнокультурная и этноконфессиональная специфика одежды уймонских старообрядцев в период ХХ – начала ХХI в., символика компонентов костюма в рамках традиционной духовной культуры. 

Хронологические рамки ХХ – начала ХХI в. обусловлены возможностями полевых этнографических исследований, проводившихся начиная с 1997–1998 гг., а также наличием музейных образцов, которые позволяют достоверно проследить особенности одежды уймонских старообрядцев с начала ХХ в. Кроме того, хронологические рамки исследования представляют собой период, к началу которого группа уймонских старообрядцев сформировалась в основных чертах. В течение указанного периода происходили разнообразные процессы эволюции и трансформации явлений народной культуры, обусловленные историческими, политическими и прочими событиями времени.
Территориальные рамки исследования – села, являющиеся местами компактного проживания уймонских старообрядцев (с. Верх-Уймон, с. Тихонькая, с. Мульта, с. Усть-Кокса и др.), расположенные в Уймонской долине на территории Усть-Коксинского района Республики Алтай.
Состояние научной разработки темы исследования. Несмотря на то, что ряд исследователей-путешественников ХIХ – начала ХХ в. (К.Ф. Ледебур, А. Принтц, Н.М. Ядринцев, Г.Д. Гребенщиков) оставили некоторые общие замечания, касающиеся уймонских старообрядцев, конкретные данные о традиционной одежде уймонцев, относящиеся к этому времени, в литературе отсутствуют. 

Первые краткие сведения об одежде уймонцев относятся к 1926–1927 гг., когда на Алтае работала сотрудница Новосибирского краевого музея Н.Н. Нагорская. Ею были сделаны зарисовки старообрядцев в традиционной одежде, предметов утвари и пр. Акварели, выполненные художницей, передают общие формы костюма, его цветовую гамму, и представляют собой первые сведения о костюме уймонских старообрядцев. 

Значительной работой по изучению одежды бухтарминских старообрядцев, с которыми уймонцев связывали тесные культурно-хозяйственные и родственные отношения, стала статья Н.П. Гринковой (1930). Это исследование интересно тем, что в нем рассматриваются современные автору процессы сужения сферы бытования «старинной» одежды, отношение разных возрастных групп к этим изменениям, приводятся некоторые поверья, связанные с обрядовой одеждой.

В последней четверти ХХ в. появляется первое, приведенное в этнографической литературе, описание традиционной одежды уймонских старообрядцев. В монографии В.А. Липинской «Русское население Алтайского края» (1987) в контексте анализа русской традиционной одежды крестьян Алтая уделено внимание и уймонскому костюму. Исследовательница отметила, что традиционная одежда используется, как правило, людьми пожилого возраста, дала характеристику состава комплекса женской одежды, основу которого составляет круглый сарафан и рубаха с прямыми поликами. В работе описаны традиции уймонского ткачества, его характерные примитивные приемы, позволяющие обойтись без ткацкого стана. В монографии «Старожилы и переселенцы. Русские на Алтае ХVIII – начало ХХ в.» (1996) В.А. Липинская отметила длительное бытование традиционной одежды в селениях Усть-Коксинского района Республики Алтай, дала краткую характеристику состава комплекса женской одежды уймонок.

Традициям уймонского ткачества уделил внимание А.М. Родионов (1990), охарактеризовав некоторые художественно-декоративные, орнаментальные особенности изделий уймонских кержачек с. Мульта. Попытку лингвокультурологического описания предметов женской одежды старообрядцев с. Верх-Уймон предприняла филолог К.В. Майорова (1999, 2005). При этом исследовательница ошибочно отнесла уймонских старообрядцев к конфессионально-этнографической группе «поляков». Такой подход привел к неверным выводам о преобладании севернорусской традиции в одежде старообрядцев «поляков». 

Трудом, подводящим своеобразный итог в исследованиях традиционной одежды крестьян Алтая, явилась монография Е.Ф. Фурсовой «Традиционная одежда русских крестьян-старожилов Верхнего Приобья (конец ХIХ – начало ХХ вв.)» (1997). Исследовательница разработала типологию одежды, впервые дала ее характеристику в контексте рассмотрения традиций различных этнокультурных групп Верхнего Приобья. 

В этой работе уймонские старообрядцы четко обозначены как представители компактной конфессионально-этнографической группы русских. Впервые опубликованы чертежи различных видов уймонской одежды, отмечены некоторые особенности технологических приемов ее изготовления. Большое значение имеют результаты изучения Е.Ф. Фурсовой погребальных комплексов уймонок. В них зафиксированы туникообразные и поликовые рубахи, а также пережиточные элементы в сарафанах с передним продольным швом. Исследования Е.Ф. Фурсовой показали, что в одежде уймонских старообрядок обнаруживается сходство с костюмами старожилок Северного и Юго-Восточного Алтая, отдельные детали костюма сближают уймонок с крестьянками западных, юго-западных губерний России. 
В последние годы в литературе широко представлены работы, посвященные традиционной одежде русского населения Алтайского края. В публикациях О.А. Абрамовой, Т.А. Боровцовой, Е.В. Гальских, Л.И. Клоковой, Т.А. Коньковой и Е. Андреевой, Л.В. Корниковой, Н.Г. Паньшиной, Г.Ф. Рыженко, Т.Г. Шарабариной осуществлено описание особенностей типологии, кроя и декора, материалов для изготовления одежды. Л.В. Корниковой изучена также роль одежды в погребальной обрядности (1996). Выводы об особом конфессиональном значении пояса у старообрядцев сделаны томской исследовательницей Л.В. Приль (2003). На фоне такого скрупулезного изучения традиционной одежды жителей степного Алтая отчетливо выявляется недостаточное внимание к этноконфессиональным особенностям костюма, а также пробел в изучении традиционной одежды уймонских старообрядцев.

Проведенный обзор литературы показал, что традиционная одежда русских старообрядцев Уймонской долины Горного Алтая, ее этнокультурные и этноконфессиональные особенности вплоть до настоящего времени не являлись объектом специального научного исследования. При изучении костюма в настоящее время преобладает классический подход к компонентам одежды как проявлениям материальной культуры, бытование которых обусловлено их практической, утилитарной значимостью. За исключением работ некоторых авторов, в современных исследованиях отсутствует выявление этнокультурной специфики традиционной одежды в комплексе с ее этноконфессиональными особенностями. Наличием пробела в выявлении этнокультурной и этноконфессиональной специфики комплексов традиционной одежды различного назначения во взаимосвязи с религиозными представлениями уймонских старообрядцев обусловлена актуальность научных изысканий автора. Актуальность рассмотренных проблем и недостаточная степень их изученности определили цель и задачи работы. 

Цель исследования состоит в выявлении этнокультурной и этноконфессиональной специфики комплексов традиционной одежды различного назначения во взаимосвязи с религиозными представлениями уймонских старообрядцев на протяжении ХХ – начала ХХI в. 

В соответствии с заявленной целью в работе поставлены следующие задачи: 

– представить авторскую модель истории формирования конфессионально-этнографической группы старообрядцев Уймонской долины Горного Алтая;

– дать этнокультурную характеристику современного состояния группы уймонских старообрядцев;

– выявить этнокультурные особенности одежды уймонских старообрядцев, проследить трансформации в мужской, женской, а также верхней одежде и обуви;

– сформулировать положения, выявляющие этноконфессиональную специфику бытования различных комплексов одежды, а также технологические и конструктивные особенности ее изготовления во взаимосвязи с религиозными представлениями;

– определить взаимосвязь этнокультурных и этноконфессиональных особенностей одежды уймонских старообрядцев.

Общей методологической базой исследования является диалектический метод познания, который позволяет оценить диалектику общего и особенного, формы и содержания, общенационального и регионального. В основу работы легли следующие методологические принципы организации исследования.

Принципы объективности и историзма означают восприятие явления в его исторической динамике от прошлого к настоящему, от более ранних форм костюма к поздним. В настоящей работе традиционная одежда рассматриваются с учетом выделенных в рамках хронологии исследования периодов ее бытования, обусловленных общей исторической ситуацией ХХ – начала ХХI в. 
Одними из первых и наиболее весомых разработок, которые легли в основу современного понимания природы микроэтнических единиц, создали терминологию, были работы Ю.В. Бромлея (1981, 1983, 1987). В настоящее время становится очевидным характерный для этих работ недоучет влияния фактора религии. При изучении традиционной культуры уймонских старообрядцев, автор диссертации опирался на последние разработки этнографов в области типологии, идентичности и межкультурных взаимодействий этнографических групп восточных славян в Западной Сибири. По классификации, предложенной Е.Ф. Фурсовой (2006), уймонские старообрядцы относятся к компактным конфессионально-этнографическим группам, выделившимся из родного этноса в результате имевших место реальных или мифологических событий прошлого. Подобные группы относятся к таксономически низким подразделениям этноса, в которых сосредоточены максимально выраженные этнические свойства.

При изучении культуры уймонских старообрядцев автор опирался на разработанные А.С. Арутюновым (1989) теоретические положения о традициях и инновациях в культуре этноса. В ходе исторического развития традиции неизбежно обновляются и претерпевают изменения, что прослежено автором в трансформациях в комплексах одежды уймонских старообрядцев различного назначения в течении ХХ – начала ХХI в.

Методологическим принципом диссертационного исследования является системный подход, который выражается в изучении отдельного компонента на фоне общего в рамках старообрядческой традиционной системы жизнеобеспечения. В настоящей работе проявления материальной культуры, в частности одежды, прослеживаются в связи с реалиями современной жизни старообрядческой общины: духовными традициями, религиозными представлениями, мировоззрением, семейной и календарной обрядностью. 

Впервые описание элементов материальной культуры восточных славян в тесной связи с народными обрядами и верованиями было предпринято Д.К. Зелениным (1926). К сожалению, этот подход не был в полной мере воспринят в советское время, возможно, по причине борьбы с религиозными пережитками. Только в последние десятилетия ХХ в. в исследованиях, посвященных различным компонентам материальной культуры, стали предприниматься попытки их рассмотрения в тесной связи с духовной жизнью ее носителей.

Настоящая диссертационная работа методологически основана на функциональном подходе П.Г. Богатырева к описанию и интерпретации этнографических фактов. Каждый предмет в концепции П.Г. Богатырева имеет практическое и знаковое значение. Знаковая сторона проявляется в наборе функций, в том числе социальной, возрастной, магической, религиозной, обрядовой, праздничной, повседневной и т. д. Принципиальное значение этого подхода, таким образом, заключается в выделении в каждой вещи практической и знаковой стороны.

Положения, изложенные П.Г. Богатыревым в работе «Функции национального костюма в Моравской Словакии» (1971), получили развитие в ставшем классическим труде Г.С. Масловой «Народная одежда в восточнославянских традиционных обычаях и обрядах ХIХ – начала ХХ в.» (1984). В монографии рассматривается значение одежды в духовной культуре восточных славян посредством изучения ее функциональной роли в обычаях и обрядах. Применительно к этнографии русских крестьян Сибири эти идеи нашли отражение в работах П.Е. Бардиной (1995), которая уделила внимание поверьям, связанным с одеждой. Дальнейшее развитие этот подход получил в трудах Е.Ф. Фурсовой (1997). Исследовательница рассматривает не только обрядовое, религиозное, но и магическое и мировоззренческое значение предметов одежды и технологии их изготовления на основе полевых материалов.

Настоящая работа, посвященная традиционной одежде уймонских старообрядцев, представляет собой попытку продолжить изучение одежды с точки зрения ее знаково-символического и мировоззренческого значения в народной культуре. При изучении взаимосвязи строя старообрядческого костюма с традиционной картиной мира, семиотического статуса отдельных элементов одежды, технологии автор исходил из семиотической концепции, изложенной А.К. Байбуриным (1983). 

Методы исследования. Методика исследования базировалась на традиционных для этнографической науки методах эмпирического и теоретического исследования. Основным методом экспедиционных исследований для автора явилось включенное наблюдение. В ходе полевых исследований выявленные экземпляры одежды подвергались измерению и описанию. Метод интервьюирования позволил выяснить функции, терминологию одежды и ее отдельных элементов. 

Важно, что изучаемые экземпляры одежды, изготовленные в период ХХ – начала XХI в., не только фиксировались и описывались, но наблюдались в процессе хранения и использования этих предметов в повседневном быту и обрядах. Для исследования имеют значение движения при одевании, ношении, а также жесты и эмоционально-психологический настрой при демонстрации тех или иных предметов.

Стандартные методы этнографического исследования, изложенные Г.Г. Громовым (1969), адаптированы автором к специфическим особенностям уймонских старообрядцев. При этом использованы разработки Ф.Ф. Болонева (1998), в которых уделено значительное внимание особенностям сбора полевых материалов в старообрядческой среде, отмечены некоторые коммуникативные и психологические особенности такой работы. 

Как показала практика, старожилы Уймонской долины, в основном, не отзывчиво относятся к формальному интервьюированию, эффективнее работа в режиме свободной беседы (неформальное интервьюирование). Более свободное общение, незаметное присутствие исследователя в различных ситуациях, включенное и внешнее наблюдение способствовали получению оригинального, неожиданного полевого материала, открывающего новую сторону бытования вещественных предметов.

Большинство уймонских старообрядцев отрицательно относится к проведению аудиозаписи и фотосъемки не только самого человека, но также и фотосъемки предметов, используемых в обрядовых целях. В связи с этими представлениями, фиксация полевых материалов проводилась автором в той форме, которая была приемлема для информаторов. Если аудиозапись и фотосъемка не представлялись возможными в ходе включенного наблюдения религиозных обрядов, полевые записи осуществлялись по воспоминаниям. 
Основными кабинетными методами исследования послужили общенаучные (научное описание, анализ, синтез, сравнение) и специально-дисциплинарные (сравнительно-исторический, сравнительно-типологический, историко-генетический методы). При изучении одежды использовались методы типологизации и классификации, разработанные отечественными этнографами Г.С. Масловой, Н.И. Лебедевой в трудах «Восточнославянский этнографический сборник» (1956) и «Русские. Историко-этнографический атлас» (1967). Автором активно применялись разработки Е.Ф. Фурсовой по типологии традиционной одежды русских крестьян Верхнего Приобья (1997).

Источниковую базу исследования составили полевые этнографические материалы автора, музейные фонды, архивные документы, материалы периодических изданий и мемуары, данные, почерпнутые из литературы.

1. Основой для данного исследования послужили полевые материалы автора, собранные в ходе экспедиций 1998–2000, 2005, 2007 гг., организованных Новосибирским государственным университетом, Институтом археологии и этнографии СО РАН. Работы проводились в селах Усть-Коксинского района Республики Алтай (с. Верх-Уймон, с.Тихонькая, с. Мульта, с. Чендек, с. Усть-Кокса), а также в г. Горно-Алтайске. В ходе полевых изысканий были выполнены чертежи верхней и нательной одежды различного назначения: повседневной и выходной, моленной (праздничной и будничной) с указанием особенностей технологического исполнения изделий (виды швов, характер соединения полотнищ и т. д.), а также фотографии. 

Важным источником являются данные интервью. К сожалению, в силу объективных причин, автору удалось опросить единицы людей, относящихся к самому старшему поколению (1910-х гг. рождения). Основными информаторами стали старообрядцы 1920-х – 1950-х гг. рождения. Особенно ценными являются интервью, собранные в семьях активных участников старообрядческих общин, тех, кто пользуется здесь особым авторитетом. При работе с данными интервью необходимо учитывать их субъективный характер. Поэтому полученные от разных информаторов сведения нуждаются в сопоставлении, что существенно увеличивает вероятность использования в исследовании достоверной информации. 

Особенностью полевых материалов автора является то, что в них представлена не только вербальная, словесная информация (материалы опросов), но и чрезвычайно информативный слой невербальной информации, исходящей из внешнего вида и технологического исполнения одежды, наблюдениями за поведением людей.
2. В исследованиях, посвященных различным аспектам материальной культуры, важным источником служат образцы одежды, представленной в музейных фондах. Наиболее ценной в этом плане представляется коллекция одежды из 49 единиц хранения, хранящаяся в Государственном музее-заповеднике им. Н.К. и Е.И. Рерихов в с. Верх-Уймон (основной фонд). В коллекции представлены экземпляры праздничной одежды начала ХХ в., изучение которых особенно важно в связи с тем, что в старообрядческих сундуках присутствуют лишь единичные экземпляры, изготовленные в этот период. Мужские рубахи сохранены преимущественно в музейных фондах (основной фонд Государственного музея-заповедника им. Н.К. и Е.И. Рерихов в с. Верх-Уймон). Интерес для нашего исследования представляют и отдельные экземпляры поясов с надписями. 

Оригинальны и единичны экземпляры одежды, хранящиеся в школьных музеях с. Верх-Уймон и с. Мульта. В школьных музеях Усть-Коксинского района представлены различные образцы поясов (с. Верх-Уймон, с. Мульта, с. Усть-Кокса, с.Чендек). В фондах Национального музея им. А.В. Анохина Республики Алтай традиционная одежда уймонцев отражена лишь отдельными экземплярами. Наиболее интересная и обширная коллекция поясов и опоясок уймонских старообрядцев хранится в музее ИАЭТ СО РАН (более 40 экземпляров). Собранные Л.М. Русаковой в 1970-е гг. изделия отличаются высоким мастерством исполнения, богатой цветовой гаммой и разнообразием вариантов орнамента. Необходимо отметить, что, в целом, музейные предметы оказались значительно менее информативны для исследования, чем аналогичные предметы, хранящиеся в домашних условиях, т.е. не изъятые из культуры и выполняющие свои специфические функции. 

3. Ценным источником по истории уймонских старообрядцев в первой половине ХХ в. являются архивные материалы. Автором изучены документы следующих фондов Государственного архива Республики Алтай (ГА РА): Ф 117 – Исполнительный Комитет Усть-Коксинского районного совета депутатов трудящихся, Ф. 131 – Усть-Коксинский сельсовет Усть-Коксинского района, Ф. 165 – Верх-Уймонский сельсовет Усть-Коксинского района. На основании дел, представленных в этих фондах, можно охарактеризовать и выявить наиболее распространенные для соответствующих населенных пунктов семейные старообрядческие гнезда, проследить динамику изменения фамильного состава старообрядческих сел. Информативны также сведения, относящиеся к проведению коллективизации и раскулачиванию, поскольку они отражают драматические страницы истории уймонских старообрядцев в ХХ в., борьбы государства со старообрядчеством посредством «классовой борьбы» с кулачеством. Материалы 61 фонда ГА РА содержат данные переписей населения, статистические сведения о составе населения уймонских сел до 2002 г. 

4. В настоящем исследовании активно использовались сведения, почерпнутые из периодических изданий и мемуаров. В связи с особенностями заявленной тематики диссертационного сочинения, необходимо подчеркнуть значение современной старообрядческой периодики в качестве источника сведений об основах древлеправославного вероучения. В Церковных календарях, издаваемых Русской Православной Старообрядческой Церковью и Древлеправославной Поморской Церковью, регулярно уделяется внимание внешнему виду христианина. В старообрядческих статьях анализируются современные явления жизни, в том числе моды. Регулярно публикуются святоотеческие поучения и их толкования, в которых регламентируется внешний вид человека. Отдельные работы посвящены погребальному обряду, с характеристикой требований к соответствующему виду одежды. 

Особое значение для настоящей работы имеет рукопись Т.Ф. Бочкарева, хранящаяся в старообрядческой общине с. Мульта. В рукописи содержатся записи, сделанные старообрядцем по памяти в 2006 г. В них затрагиваются самые ранние этапы освоения Уймонской долины русскими. Первоначальный источник этой рукописи – тетрадь семьи Бочкаревых, которая была утрачена во время репрессий 1930-х гг. 

Т.Ф. Бочкарев является человеком, транслирующим потомкам семейную историю, отразившую коллективный жизненный опыт (коллективная историческая память). В таком случае исследователи часто говорят об «устной традиции», видя в ней аналог устного исторического источника. Недостатком источников такого типа являются субъективизм, искажение фактов, опосредованный характер информации. Нет возможности доказать или опровергнуть содержащиеся в них сведения. При всех недостатках выше названной рукописи важно заметить, что в науке существуют прецеденты восстановления истории старообрядческих семей на основе их собственных нарративных источников. Накопленный исследовательский опыт в целом демонстрирует достоверность сочинений подобного типа, которая имеет основу в старообрядческом менталитете и мировоззрении. 

5. В качестве письменных источников привлечены данные из литературы. Это сведения об одежде и ее чертежи, опубликованные в работах Е.Ф. Фурсовой, а также материалы Р.П. Кучугановой, представленные в книге «Уймонские староверы» (2000). В вопросах, касающихся истории формирования группы, автор опирается на данные и опубликованные архивные документы, содержащиеся в работах историков, этнографов, филологов (В.Г. Упхонов (1967), Т.С. Мамсик (1989), В.А. Липинская (1995) и др.). Для характеристики современной ситуации привлечены сведения, опубликованные географами Л.В. Екеевой, Л.Г. Иродовой (2004). 

Научная новизна: 
– предложена авторская модель истории формирования конфессионально-этнографической группы уймонских старообрядцев;

– дана этнокультурная характеристика современного состояния конфессионально-этнографической группы уймонских старообрядцев;

– впервые осуществлено комплексное исследование традиционной одежды уймонских старообрядцев;

– обозначены механизмы трансформации традиционного костюма уймонцев на фоне этнокультурной и этноконфессиональной специфики группы на современном этапе;

– выявлена взаимосвязь этнокультурных и этноконфессиональных характеристик традиционного русского костюма, его значение в качестве базовой ценности старообрядческой культуры. 
Апробация. Основные положения диссертации были представлены на международных, всероссийских и региональных конференциях в Новосибирске (1998–2000), Горно-Алтайске, (2000, 2001, 2006), Саранске (2007), Улан-Удэ (2007), Омске (2007), Барнауле (2008), Оренбурге (2009), а также в ряде статей. Материалы и выводы диссертации представлены в авторской и коллективной монографиях. По теме диссертации опубликовано 19 работ общим объемом 21,6 п.л., включая публикацию в издании, рекомендованном ВАК.

Практическая значимость. Результаты работы используются в программе курса краеведения на историческом факультете Горно-Алтайского государственного университета, в процессе теоретического обучения и практических занятий в Усть-Коксинском ПУ № 2, в Горно-Алтайском техникуме сервиса, при преподавании курса «История Горного Алтая» в средних школах Усть-Коксинского района Республики Алтай, в научной и просветительской деятельности Национального музея Республики Алтай им. А.В. Анохина, Государственного музея-заповедника им. Н.К. и Е.И. Рерихов в с. Верх-Уймон и школьных музеев в селах Усть-Кокса, Верх-Уймон, Чендек, Мульта Усть-Коксинского района Республики Алтай. Материалы работы можно привлекать при создании новой экспозиции в Национальном музее Республики Алтай им. А.В. Анохина.

Структура и основное содержание работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений, списка источников и литературы, списка информаторов, а также приложений. Приложение А – Карта района исследования, фотографии и чертежи одежды (в сумме 95 рисунков); Приложение Б – Архивные документы 1920–1940-х гг.; Приложение В – Современный состав населения сел Верх-Уймонской сельской администрации; Приложение Г – Этнографические материалы об особенностях духовной культуры уймонских старообрядцев. 
Первая глава «История и этнокультурные особенности группы старообрядцев Уймонской долины (XVIII – начало XXI в.)» состоит из трех разделов. 
Первый раздел первой главы «История формирования группы уймонских старообрядцев (XVIII – начало XX в.)» посвящен истории формирования изучаемой группы и развития поселений в Уймонской долине Горного Алтая.
Формирование конфессионально-этнографической группы уймонских старообрядцев и ее пополнение за счет новых переселенцев происходило, возможно, уже с 1730-х гг. и продолжалось вплоть до начала ХХ в. Авторский взгляд на проблему происхождения уймонцев заключается в том, что самыми первыми русскими жителями Уймонской долины могли быть первопоселенцы из центральных районов Европейской России. Это старообрядцы, которые, по свидетельству нарративных источников (рукопись Т.Ф. Бочкарева), в результате религиозных преследований, переселились с района Подмосковья на р. Керженец Нижегородской губернии, а через некоторое время оттуда – в Уймонскую долину Горного Алтая. Наличие этой группы первопоселенцев, по мнению автора, изначально обусловило ряд специфических черт культуры уймонцев по отношению к соседним группам русских старообрядцев – бухтарминцам и «полякам». Первопоселенцы Уймонской долины и основатели с. Верх-Уймон стали тем центром, вокруг которого происходила дальнейшая консолидация старообрядческой группы, пополняемой новыми переселенцами. В XVIII в. это были бухтарминские старообрядцы, а также прочие обитатели Алтайского Горного округа, в начале XIX в. – выходцы из Кузнецкого округа Томской губернии, которые приняли старообрядчество уже после переселения в Горный Алтай. Во второй половине XIX – начале ХХ в. в Уймонскую долину продолжали пребывать старообрядцы из Бийского уезда, а также Европейских губерний России (преимущественно Вятской, также Пермской), причем, они довольно быстро интегрировались в старообрядческий социум.

Во втором разделе первой главы «Этносоциальная история уймонских старообрядцев (ХХ – начало ХХI в.)» приведен краткий очерк этапов истории общин уймонских старообрядцев в ХХ в. В течении ХХ в. и вплоть до настоящего времени в уймонских селах продолжали сохраняться семейные старообрядческие гнезда. В с. Усть-Кокса это Кудрявцевы, в с. Верх-Уймон – Огневы, Черновы, Бочкаревы, Казанцевы, в с. Мульта – Ленские, Казанцевы, Кудрявцевы, Килины, Иродовы, Огневы, Атамановы, в с. Тихонькая – Бочкаревы, Клепиковы.
ХХ в. стал временем тяжелейших испытаний для уймонского старообрядчества. В 1930-е гг. лучшие его представители были подвергнуты раскулачиванию, а затем арестам и ссылкам. В результате предпринятых государством мер в сфере образования и воспитания была нарушена духовная связь между представителями разных поколений. Поэтому во второй половине ХХ в. трансляция и передача традиций происходили в отрывочной, неполной форме. С 1990-х гг. деятельность старообрядческих общин усилилась, стали возрождаться традиции, охватывающие все возрастные группы населения (крещение, праздничные обходы домов, раздача милостыни). 
Третий раздел первой главы «Конфессионально-этнографическая группа уймонских старообрядцев: современная ситуация» посвящен особенностям современного состояния общин уймонских старообрядцев и бытования их традиций в настоящее время. Группа уймонских старообрядцев имеет четкую пространственную локализацию на территории ряда сел Усть-Коксинского района Республики Алтай. Они осознают специфичность своей культуры, однако, не сильно настолько, чтобы это было отражено в самоназвании группы. Двухуровневая структура современной старообрядческой общины является результатом адаптации традиций к условиям современности. Современная община уймонцев состоит из людей, относящихся к двум категориям – «доброй» и «помешанной» чашки. Наиболее религиозные старики имеют склонность к ритуальной самоизоляции не только от посторонних иноверцев, но и от членов собственных семей. Этим обоснованы специфические особенности проживания стариков отдельно от детей, и, в то же время, при их материальном обеспечении. 

На протяжении XX – начала XXI в. традиции старообрядческой общины подвергались определенной трансформации. Переосмыслялись представления об исключительной ценности согласия «стариковщина», к которому относилось большинство уймонцев. В последние годы развивается сближение с Русской Православной Старообрядческой Церковью, следование которой в ряде случаев воспринимается как равноспасительное. Все более осознается бессмысленность многих религиозных запретов, отсутствие их духовной ценности. Пересматриваются формы отношения с окружающим миром, и смягчаются формы самоизоляции. Однако, современная старообрядческая община и сегодня имеет важное социальное значение, поскольку через нее осуществляется взаимная психологическая и материальная поддержка ее участников. 

Вторая глава «Этнокультурная специфика традиционной одежды уймонских старообрядцев (XX – начало XXI в.)» содержит пять разделов. 
В первом разделе «Общие сведения об одежде» дана характеристика материалов для изготовления одежды в указанный период, выявлены особенности выращивания и обработки льна в 1930-е гг. Описаны основные виды традиционной детской одежды (младенческой, одежды для мальчиков и девочек). Отмечены происходившие в ХХ – начале ХХI в. изменения в комплексах одежды уймонских старообрядцев различного назначения, процессы сужения сферы их применения 
Во втором разделе второй главы «Женская одежда» выявлены основные типы одежды уймонских старообрядок, уточнены их варианты и прослежены изменения в их покрое и декоре на протяжении изучаемого периода. Женская одежда традиционного покроя, изготовленная в различное время, хранится и используется в существенно большем количестве, чем мужская. Именно в ней в наибольшей степени выражена этнокультурная специфика группы. 

В Уймонской долине прослеживается бытование туникообразных и поликовых рубах с рукавами, состоящими, чаще всего, из кошеного полотна и клина, или одного, скошенного с обеих сторон, полотна. В Уймонской долине представлены основные типы и варианты сарафанов, характерных в целом для региона Верхнего Приобья. Это кошеные и косоклинные сарафаны с передним цельным полотнищем, кошеные и косоклинные сарафаны с передним продольным швом, круглые сарафаны и горбачи. Сарафан на кокетке – горбач получил широкое распространение в последней четверти XX в., что является свидетельством включенности уймонцев в процесс унификации старообрядческой культуры, происходящий повсеместно. В Уймонской долине зафиксировано три комплекса женских головных уборов: из двух небольших платков, сорокообразного головного убора и платка, сашмурообразного головного убора и платка. 

По материалам женской одежды прослеживаются подробности, свидетельствующие о том, что у истоков бухтарминской и уймонской групп были представители различных этноконфессиональных общностей. В прослеживающемся бытовании двух типов женских рубах отразилось взаимодействие двух старообрядческих групп, вошедших в уймонскую – первых русских жителей Уймонской долины, прибывших из Центра Европейской России, и старообрядцев-бухтарминцев. Для первых была более характерна туникообразная женская рубаха, для вторых – поликовая. Этим объясняется и параллельное присутствие этих двух типов одежды в погребальном комплексе (с существенным преобладанием туникообразной рубахи). Если для бухтарминок изначально был характерен туникообразный сарафан, а сарафан с передним цельным полотнищем был явлением частично привнесенным, частично эволюционировавшим из туникообразной одежды, то уймонский сарафан с передним продольным швом развивался у группы конвергентно. Своим происхождением он связан с распашной одеждой и близок к московскому из трех полотен. Наличие у уймонок характерного для них сарафана с передним продольным швом согласуется со сведениями, почерпнутыми из нарративных источников (рукопись Т.Ф. Бочкарева), о том, что старообрядцы-первопоселенцы Уймонской долины могли быть выходцами из среды московского старообрядчества.

В одежде, бытовавшей преимущественно в обрядовой сфере, а также в качестве старушечьей, со второй половины ХХ в. прослеживаются новации, которые являются результатом дальнейшего существования старообрядческой культуры в советское время. Изменились технологические возможности, эстетические критерии, поэтому стали закруглять пройму рукава, делать манжеты, заменять воротник стойку закругленным вырезом и т. д. Утратились представления о необходимости существования некоторых частей одежды (ластовки, спинки сарафана), вследствие чего крой упростился. Упрощение кроя последовало и за изменением ширины фабричного полотна. Модифицировалась технология пошива – ручные швы все более заменялись машинными.
В третьем разделе второй главы «Мужская одежда» дана характеристика основных видов мужской одежды. Мужские рубахи бытовали следующих типов: туникообразные, на кокетке и с плечевыми швами. Рукава мужских рубах состояли из кошеного полотна и клина, или одного скошенного с обеих сторон полотна, или одного прямого полотнища. В покрое мужских рубах в течении ХХ в. прослеживаются такие изменения, как появление плечевых швов или швов-вытачек, утрата боковых кошеных деталей. При этом устойчиво сохраняется традиционный воротник-стойка. У уймонцев в начале ХХ в. были распространены штаны-чембары с широким шагом, но этот вид одежды вышел из употребления в первой половине ХХ в. Характерным мужским головным убором для лета и межсезонья вплоть до настоящего времени является шляпа.
Четвертый раздел второй главы «Универсальные виды одежды» посвящен видам одежды, которые используются как женщинами, так и мужчинами. Это пояса и опояски, верхняя одежда и обувь. В Уймонской долине распространены пояса, состоящие из тканевой тесемки, плетеные на пальцах, а также тканые в технике браного ткачества и «на дощечках». На поясах, изготовленных «на дощечках», встречаются разноцветные продольные полосы, геометрические мотивы, а также молитвенные и дарственные надписи. Пояса, выполненные в технике браного ткачества, украшены разноцветными полосами, различными геометрическими орнаментальными мотивами. 
Из традиционных видов верхней одежды и обуви у уймонских старообрядцев бытовали шерстяные зипуны, полусуконные шабуры, нагольные овчинные шубы, полушубки, тулупы, обутки, оборки, ичиги, сапоги, ботинки. Этим видам одежды придавалось практическое, не связанное с конфессиональными особенностями старообрядцев, значение. Поэтому их бытование продолжалось до второй половины ХХ в., пока не стали доступны более удобные, современные виды одежды. Вплоть до настоящего времени незаменимыми в условиях высокогорного климата остаются традиционные валенки («пимы»). 
Пятый раздел второй главы «Изготовление старообрядческой одежды: запреты и обереги» посвящен технологическим особенностям одежды уймонцев. Привлекает внимание осторожное отношение старообрядцев к поперечным швам в одежде различного назначения, особенно строго это проявляется в обрядовой сфере. Представления о нежелательности нарушения ткани в горизонтальном направлении выражаются в сохранении традиционных форм одежды и тщательности технологических приемов соединения полотна по утку. В ХХ – начале ХХI в поперечные швы, как правило, выполнялись в комплексе с отделкой, которой придавалось символическое и апотропейное значение, тогда как прямые и косые детали в этот период соединялись простым соединительным швом, чаше без обработки срезов. 

Наши результаты согласуются с предположениями П.Е. Бардиной о том, что имеющие особенное ритуальное значение элементы костюма (она выделяет пояс, женский головной убор и глухой ворот рубах), прикрывают жизненно важные части тела, что, возможно, восходит к древним представлениям о его особо сакральных частях. В современном бытовании традиционной одежды уймонских старообрядцев прослеживаются рудименты архаического подразделения тела на зоны (области) с границами, проходящими в горизонтальном направлении. Например, выделяются области плеч, груди, живота, колен, которые, в свою очередь, включены в общее деление фигуры на верхнюю и нижнюю половину, граница которых проходит по линии опоясывания костюма. Деление тела на верхнюю и нижнюю половину осознается вплоть до настоящего времени, тогда как более дробные подразделения забыты. 
Третья глава «Этноконфессиональные особенности одежды уймонских старообрядцев (XX – начало XXI в.)» состоит из трех разделов. 
В первом разделе третьей главы «Повседневная одежда» выявлено значение повседневного костюма в религиозной жизни. Обязательное присутствие в костюме пояса и женского головного убора, обусловлено, по представлениям старообрядцев, их значением в обрядах (соответственно крестильном и свадебном). В технологии изготовления этих предметов заложена христианская символика – это вытканные на поясах молитвы, а также символизирующие произнесение молитвы вставки («святилины») в шашмурах, с которыми связано символическое обозначение трех крестов, трех поклонов, трех молитв в женском головном уборе. От посторонних глаз скрыто проявление христианской символики костюма, связанное с произнесением Исусовой молитвы при опоясывании, вследствие чего опоясывание воспринимается старообрядцами как сотворение креста (крестное знамение). 
Помимо конкретного, ассоциируемого с определенным предметом символического значения, в костюме, в целом, проявляется стремление следовать христианскому образу жизни. Это, прежде всего, общее впечатление от костюма, выполненного из тканей неброских расцветок с соблюдением традиционного покроя. В случае использования одежды современного вида подол и рукава должны быть благопристойной длины. Знаком может являться не только элемент костюма, но и его отсутствие. Отказ старообрядок от штанов, украшений является, по их представлениям, следованием учению апостолов и святых отцов в повседневной жизни. 

Во втором разделе третьей главы «Моленная и выходная одежда» выявлена взаимосвязь праздничной и моленной одежды с духовной культурой уймонских старообрядцев. Вплоть до настоящего времени праздничная одежда не утратила своего символического значения. Нарядность ее выражает почитание Бога, возвышенное состояние духа, радостное сопереживание тем событиям, которым посвящен праздник. Цвет женского верхнего платка является знаком происходящего христианского праздника (красный – Пасха, зеленый – Троица, белый – Рождество, Благовещение). Выразительным символом является новизна одежды, характерная для Пасхи, новые одежды имеют свое значение и в обряде крещения. 
Двоякое значение в культуре уймонцев приобрел красный цвет. С одной стороны, он сохранил свою актуальность в костюме как архаический апотропей и жизнедательный символ. С другой стороны, этот цвет приобрел также и христианское культурное значение, став символом Пасхи, выражением религиозного содержания этого праздника. Своеобразно примирили уймонцы естественное жизненное стремление человека к нарядности и аскетические установки, основанные на учении отцов церкви. В дни годовых праздников колоритность костюмов получила религиозное обоснование как христианский закон. Таким образом, уймонскими старообрядцами не только найден способ выражения эстетических предпочтений, стремления к красоте, но и существенно усилена идеологическая насыщенность важнейших христианских праздников. 
В украшениях явно выражено языческое содержание. Украшение как апотропей длительное время выполняло, в традиционном житейском понимании, некоторые функции, для которых предназначался и нательный крест: защита от колдунов, сглаза, охрана здоровья. Однако, в отличие от христианских атрибутов, украшения удовлетворяли также эстетические и эмоциональные потребности. Пласт связанных с ними представлений оказался живуч, и, в то же время, непригоден для христианского переосмысления, поэтому возникло идеологическое отрицание этих предметов. Ярким выражением подобных трансформаций являются старообрядческие представления о населяющих преисподнюю женско-змеиных образах, в которых можно распознать сходство со средневековыми апотропейными языческими изображениями. 

В третьем разделе третьей главы «Погребальная одежда» раскрыто значение погребальной одежды во взаимосвязи с погребальной обрядностью и религиозными представлениями. Погребальный костюм имеет важнейшее мировоззренческое значение в жизни уймонских старообрядцев. В этом комплексе одежды отчетливо выражены представления о смысле жизни христианина, загробной жизни, Страшном Суде. В технологии изготовления погребального костюма вплоть до настоящего времени наблюдаются различия по отношению к людям, умершим естественной смертью и заложным покойникам.

В погребальной одежде отчетливо проявляется идея троичности, неразрывно связанная с обрядовой стороной жизни старообрядцев, с обычаем троекратного сотворения крестного знамения. Это «три одежки» в составе комплекса (рубаха, сарафан, саван), трехсоставной женский головной убор, а также три креста, образуемые при пеленании покойного. При свивании погребальных пелен прослеживается многозначность образуемого перекрестия – внешняя форма креста согласуется с внутренним ее насыщением молитвой, поскольку она произносится при скрещивании пелен.
В заключении приводятся основные выводы по содержанию диссертации. Основа комплексов женской одежды уймонских старообрядок, которой является сарафан на лямках, восходит к севернорусской традиции. Отношение уймонцев к своей одежде сближает их в культурном плане с западносибирской старообрядческой традицией, в частности, со старообрядцами Томского края. В стремлении избежать пестроты расцветок, в характере отделки, в покрое отдельных деталей проявляется этнокультурная специфика одежды уймонских старообрядцев по сравнению с соседними группами русских старообрядцев – бухтарминцами и «поляками».
Бытование традиционного костюма уймонцев в течение изучаемого периода происходило в режиме постоянной адаптации к условиям современности с учетом практической целесообразности и эстетических предпочтений старообрядцев. При этом использование старинных форм одежды базировалось на особенностях традиционного мировоззрения. Так, в схеме швов обрядовой одежды происходило символическое объединение различных аспектов человека в единое целое. Вплоть до настоящего времени непрерывность полотнища по утку ассоциируется у уймонских старообрядцев с идеей внутренней целостности, собранности. Это наиболее отчетливо проявляется в моленном и погребальном костюмах, когда действия направлены на взаимодействие с Божественным миром. 

Синкретизм христианского вероучения и архаических представлений, преобладание того или иного элемента в конкретных вопросах, связанных с одеждой, является одним из конфессионально-этнографических маркеров. Наиболее наглядно это проявляется в наличии у уймонцев двойственного отношения к украшениям и к расцветкам одежды. Возможно, в этом явлении отразились особенности и степень восприятия представителями конфессионально-этнографических групп, участвовавших в образовании уймонской группы, христианских аскетических идеалов на фоне сохранности архаических представлений о значении оберегов для духовного и физического здоровья человека. 

В результате изучения старообрядческих представлений, связанных с одеждой, а также ее значения в религиозных и семейных обрядах выявлено, что старообрядческий костюм как единое целое, так и его отдельные элементы, насыщены христианской символикой. Особое место в символической выразительности костюма занимает «Исусова молитва», что отчетливо проявляется в представлениях участников старообрядческой общины с. Мульта. Процессы изготовления одежды и одевания, практически, всех видов костюмов (младенческого и взрослого, повседневного и праздничного, обрядового и погребального) сопряжены с многократным повторением молитв. Видимо, это является показателем глубокого проникновения монашеских идеалов поздневизантийского исихазма, наиболее вероятно, через скиты часовенных, в среду старообрядческого крестьянства Уймонской долины. 

Глубокая христианизация национального русского костюма, в том числе архаичных по происхождению элементов, осуществленная в старообрядческой культуре, свидетельствует о взаимообусловленности и взаимосвязанности конфессиональных и этнокультурных составляющих старообрядчества. Результаты проделанной работы позволяют сделать вывод о том, что традиционный русский костюм до настоящего времени является базовой ценностью старообрядческой культуры. 
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